
- 1 -

令和６年７月定例教育委員会会議録

開 会 日 時 令和６年７月２２日（月曜日）午後２時３０分

閉 会 日 時 令和６年７月２２日（月曜日）午後２時５５分

場 所 渋川市役所第二庁舎２０１会議室

出 席 者 教 育 長 下境 一浩

教育長職務代理者 岩﨑 恵子

教 育 委 員 都橋 俊明

教 育 委 員 原澤 弘子

教 育 委 員 須田 公恵

教 育 部 長 斉藤 章吉

教 育 総 務 課 長 西島 薫

学 校 教 育 課 長 飯塚 寿夫

生 涯 学 習 課 長 照井 智子

説 明 の た め 文化財保護課長 太田 国男

出 席 し た 者 図 書 館 長 中澤 晃

中 央 公 民 館 長 須田 佳匡

伊香保公民館長 山田 健司

小野上公民館長 関口 礼二

子 持 公 民 館 長 中島 政普

北 橘 公 民 館 長 仲澤 隆

美 術 館 長 中山 久子

こども支援課長 野中 文子

１ 会議録署名委員の指名

会議に付した ２ 前回会議録の承認について

議 件 ３ 教育長報告

４ 会議に付議すべき事件

議案第49号 渋川市学校給食共同調理場運営委員会委員

の委嘱について

議案第50号 渋川市立橘北小学校学校運営協議会委員の
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委嘱について

議案第51号 令和７年度使用教科用図書の採択について

閉 会 午後２時５５分

日程第１ 開会宣言

教育長 ただいまから７月定例教育委員会を開会いたします。

本日の出席者は５人で、会議は成立しました。

本日の会議は、会議日程により進めます。

日程第２ 会議録署名委員の指名について

渋川市教育委員会会議規則第１４条第３項の規定により、

教育長及び須田委員を指名します。

日程第３ 前回会議録の承認について

前回会議録の承認についてを議題といたします。記載の

とおり承認することに異議ございませんか。

（異議なしの声）

教育長 異議なしと認めます。よって、前回会議録は承認されま

した。

日程第４ 教育長報告

※ 次の事項について内容を説明した。

６月２８日 第２回教科用図書採択中毛第一地区協議

会

６月２８日 地域学校協働活動推進員委嘱式・研修会

６月２９日 渋川青年会議所主催七夕事業「渋川駅前

七夕フェスティバル」

６月３０日 TOYOTA GAZOO Racing Rally Challenge

in 渋川伊香保開会式及びセレモニアルス

タート

７月２日 学校給食ハワイメニュー市長等試食

７月２日 渋川市青少年問題協議会

７月４日 渋川市奨学金貸与審査会

７月４日 第４６回少年の主張渋川市大会

７月７日 第５４回渋川北群馬剣道連盟錬成剣道大
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会

７月９日 学力向上対策委員会

７月１０日 渋川市青少年センター運営協議会

７月１０日 第１回生涯学習推進協議会

７月１１日 清風会視察研修（欠席）・総会・懇親会

７月１１日 第２回県市町村教育長人事会議

７月１２日 学校給食ハワイメニュー市長等試食

７月２２日 第１回渋川市DX推進本部会議

日程第５ 会議に付議すべき事件

教育長 議事に入ります。

議案第４９号 渋川市学校給食共同調理場運営委員会委

員の委嘱についてを議題といたします。提案理由及び説明

を求めます。

教育総務課長 ※ 議案第４９号の内容を説明する。

教育長 事務局の説明が終わりました。これより質疑に入ります。

質疑はございませんか。

質疑なしと認め、質疑を終結いたします。

議案第４９号の採決を行います。お諮りいたします。原

案のとおり決することにご異議ございませんか。

（異議なしの声）

教育長 異議なしと認めます。よって議案第４９号は原案のとお

り可決されました。

議案第５０号 渋川市立橘北小学校学校運営協議会委員

の委嘱についてを議題といたします。提案理由及び説明を

求めます。

学校教育課長 ※ 議案第５０号の内容を説明する。

教育長 事務局の説明が終わりました。これより質疑に入ります。
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質疑はございませんか。

岩﨑委員 橘北小学校では、公募でボランティアの方を年に１回募

るということですけれども、そういった学校に関わるボラ

ンティアを公募してる学校というのはどれぐらいあるので

しょうか。

生涯学習や公民館で人材をたくさんご存じだと思うので、

学校との情報交換というのがどの程度できているのか、教

えていただきたい。

学校教育課長 公募でボランティアを募っている学校を存じ上げていま

せん。自分が勤務していた学校でも公募でボランティアを

募るということはなかったと認識しています。

今やろうとしているのは、コミュニティスクールで、学

校運営協議会を設置した学校。かたや、地域には、地域協

働活動推進本部というものがありますが、学校とは基本的

に違うものです。公民館長には、学校運営協議会委員には

なってもらっています。ボランティアで募るという考え方

も、ありかなとは思いますけれども、学校で例えばこうい

う人が欲しいということをそこに言えば、地域学校協働活

動推進本部の方から者を推薦していただくことも可能かな

というふうに思いました。

教育長 公民館で、学校からの依頼を受けて、人材を紹介しまし

たという事例があれば挙手をお願いします。

伊香保公民館長 職場体験の関係で、地域や農業委員会へお願いして農業

者を紹介してもらって、調整させてもらいましたが、学校

の希望する時期が受け入れ先の農作業のタイミングと合わ

ず残念でしたが、紹介させていただきました。

小野上公民館長 公民館で小野上小学校学校運営協議会を開催した時に、

通学路や側溝で草が生えて危険だということで、８月下旬

に行われる小野上小学校ＰＴＡ奉仕作業で人手が足りない

のでなんとかならないかという話があり、今度の公民館便

りで「奉仕作業があるので是非参加してください」という

形で案内します。学校で必要な作業があって、人が足りな
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いということであれば、その都度、公民館便りへ掲載する

ことができます。

教育長 橘北小で伺ったのは水泳指導の見守りですね。プールサ

イドで上から見ている先生と水の中で指導する先生で役割

を分担しても、やはり水泳指導は怖いです。

そういったことで募ったところ、今回は水泳の授業の見

守りで来てくれた。これまでも書写やミシンなど、公民館

から派遣していただいているようですが、それとは別にボ

ランティアということのようです。

岩﨑委員 ボランティアをやりたいと思っていても人間関係のつな

がりがないととっかかりがつかめなかったりするので、学

校から積極的に情報発信してくださると手を上げる機会に

なるのではないかなと思っております。

教育長 各学校がコミュニティスクールを謳っているので、地域

や保護者を含めて協力をいただいて、学校教育の充実につ

なげてほしいなという思いです。

教育長 他に質疑はございませんか。

質疑なしと認め、質疑を終結いたします。

議案第５０号の採決を行います。お諮りいたします。原

案のとおり決することにご異議ございませんか。

（異議なしの声）

教育長 異議なしと認めます。よって議案第５０号は原案のとお

り可決されました。

議案第５１号 令和７年度使用教科用図書の採択につい

てを議題といたします。提案理由及び説明を求めます。

学校教育課長 ※ 議案第５１号の内容を説明する。
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教育長 事務局の説明が終わりました。これより質疑に入ります。

質疑はございませんか。

質疑なしと認め、質疑を終結いたします。

議案第５１号の採決を行います。お諮りいたします。原

案のとおり決することにご異議ございませんか。

（異議なしの声）

教育長 異議なしと認めます。よって議案第５１号は原案のとお

り可決されました。

本日予定していた議案の審議はすべて終了しました。

午後２時５５分

引き続き、連絡事項、協議会に入ります。

協議事項について、説明を求めます。

教育総務課長 （８月定例教育委員会、９月定例教育委員会の開催日程

について説明する。）

中央公民館長 ※ 公民館と行政センターの統合に関する意見聴取に

ついて、６月定例教育委員会での意見をまとめた資

料について説明する。

教育委員 ※ 「公民館と行政センターの統合に関する意見聴取

について」の資料に対して意見を述べる。

教育長 貴重なご意見をいただきましたので、その辺を踏まえま

して、この回答を市長宛に送らせていただいて、ただ提出

するだけではなく、皆さんが発言していただいたような思

いをお伝えできるといいなと思いますのでよろしくお願い

します。

それでは３つ目の協議事項は以上にさせていただきま

す。

その他に何か協議する内容ではございますか。
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各所属長 ※ 夏休み中に開催するこども向けの事業について説

明する。

文化財保護課長 毎年恒例となっている夏休み子ども文化財教室が、今日

から始まりました。

縄文のテクニックを織り交ぜながら、身近に感じてもら

えるようなアクセサリーを作ってみようということで、取

り組んでいます。

これまで先着順で受付をしていましたが、申込み件数が

多いので、今年度からＬＩＮＥ及び電話による受付にして、

抽選を行いました。

岩﨑委員 オーブン粘土で作るブレスレットづくりに応募しました

が、たくさん応募があって落選したというお手紙をいただ

きました。残念だったので、次回はぜひ参加したいと思い

ます。

美術館長 チラシを配布した３件のイベントについてお知らせしま

す。

「渋川の風景を探る」は、７月１１日から２８日まで、

現在開催中です。収蔵作品で渋川ゆかりの作家の渋川の風

景を題材としたものを中心に展示しています。いくつかの

作品は同じアングルで写真を撮影し、作品の隣に展示して

います。絵の制作年である３０年、４０年前とは様変わり

している景色もありますが、描かれている山などは変わっ

ていない作品もありました。

ワークショップ「段ボールで美術館に街をつくろう！」

は８月４日に子ども向けのワークショップを開催します。

子どもたちが段ボールで建物等を作り、協力して美術館

の中に理想とする街をつくります。美術館の事業としては

初めて、群馬県立女子大の准教授を講師に迎え、県立女子

大の学生、渋川女子高校美術部の生徒にアシスタントお願

いします。２０名を募集したところ、申込開始日の７月２

０日午前１０時前にはＷｅｂ申込みで定員に達し、現在申

込みは終了しましたが、キャンセル待ちが１９名です。

スタンプラリー「きて！みて！渋川市の文化施設へＧ



- 8 -

Ｏ!!2024」は７月２０日から８月２６日まで、市内小中学

校の夏休み期間中に、市内４施設が連携して実施する事業

で、市外の人も参加可能です。学習機会の提供、芸術・文

化に触れることを目的としています。

ラリー帳を持参した小中学生、保護者１名が入館料無料

です。リニューアルオープンして最初の年なので新しい美

術館を多くの人に知ってほしいと思います。

教育長 ４日にワークショップを行い、その日から展示をする形

になるのですか。

美術館長 ８月１０日から開館記念展Ⅴとして展示予定です。４日

に制作して途中になってしまった作品は持ち帰って仕上げ

ることもあるかもしれません。

岩﨑委員 抽選に漏れた方にも施設に足を運んでもらえるようにお

知らせを一緒に送付していただいた方がいいのではないか

と感じました。

８月１０日から始まる企画展の中で、来場した子どもた

ちが観るだけではなく、体験できるような展示をしていた

だけると来場した親子が楽しんでいただける機会になると

思います。

美術館長 ワークショップは、当日はミニチュアハウス体験として、

簡単に作れそうな型紙などを用意したいと考えています。

図書館長 毎年恒例ですが、８月に子どもと本をつなぐ会「結」の

方々に講師になっていただき、「本」気で遊ぼう！子ども

図書館まつりを開催します。今年は蛇をテーマとして、読

み聞かせや、本の紹介等を行います。８月４日、小学生と

保護者３０名を予定しております。

８月２４日にぬいぐるみおとまり会を行います。ぬいぐ

るみと子どもが一緒に読み聞かせに参加した後に、ぬいぐ

るみが図書館にお泊まりするものです。ぬいぐるみの写真

を撮影したり、本を選んだりして、３１日にぬいぐるみを

お返しするものです。定員１０組です。



- 9 -

教育長 大事にしているぬいぐるみを図書館に泊まってもらい、

読書している様子を撮影するんですね。

図書館長 探検など、ストーリー的なことも検討しています。

教育長 初めての企画と言うことですので、ぜひ結果をお知らせ

ください。

中央公民館長 全部の公民館で、小中学校の子どもたちの夏休みの居場

所作り、宿題応援として、ポスター、工作、読書感想文、

作文などを支援しています。

中央公民館では ７月２４日に渋川工業高校生によるプ

ログラミング教室を行い、小中学生向けに簡単なプログラ

ミングを指導してもらいます。

７月２７日に渋川女子高校茶道部の生徒により、小中学

生に茶道体験をしてもらいます。

居場所づくりだけでなく、市内の高校のお兄さんお姉さ

んの活動の様子を見てもらい、市内の高校へ進学するきっ

かけ作りになればいいなと考えております。

伊香保公民館 ７月２３日に開催する逗子子ども交流教室は、伊香保小

学校６年生全員が参加予定です。海岸でライフセイバーが

中心になって、ゲームなどで逗子の小学６年生と交流しま

す。徳富蘆花と逗子の関わりが記されている石碑などは車

内で解説しながら、伊香保と逗子の交流をしていきたいと

思います。

７月２５日の水鉄砲で遊ぼう！は伊香保小学校ＡＬＴの

リンダ先生が主体となって世代間交流館で行います。水鉄

砲を使ったカナダのゲームをチーム戦で行い、他国の文化

に触れる機会になると思います。

小野上公民館長 神津島子ども交流事業は７月２０日に５～６年生５人が

出発し、本日帰ってくる予定です。先ほど船が神津島を出

発したと連絡があり、無事に楽しんでこられたようです。

中学生向けの避難所宿泊体験は、公民館が避難所になっ

ていることから宿泊体験学習として、８月１１、１２日に
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実施します。非常食等を食べてもらうことなどを企画して

います。

子持公民館長 子持公民館も子どもの居場所作りや宿題の支援を行って

います。親子マジック教室は公民館の定期利用団体の方に

講師をお願いして、子どもたちに簡単なマジックを教えて

いただき、それぞれが交代してステージでマジックを披露

します。

（赤城公民館長 欠席）

北橘公民館長 他の公民館同様、夏休みの子どもたちの応援企画として

ポスター教室、書道教室、陶芸教室を実施します。

夏休み限定ではありませんが、１０月末にたちばな竹の

里フェスティバルを行い、子どもたちに「竹太鼓」を演奏

で発表してもらいますので、７月から月２回「竹太鼓」の

練習をして、発表会に臨んでもらいます。

生涯学習課長 ７月２０日に絵皿作り教室を行いました。小中学校週休

２日制が始まった頃から、３０年以上継続して実施してい

る事業で２６５人が参加しました。

募集関係では「創作こけし絵付けコンクール」で１００

体を募集したところ、１週間で定員に達しました。

人権推進協議会と実施している「人権尊重ポスター」、

女性団体連絡協議会と実施している家族の日作文」、彌酔

の句会句集の俳句を募集しています。

高校生の放課後自習室「すたでぃばんく」は、夏休み期

間は朝から開室しています。

教育長 それぞれの所属で工夫された楽しい企画を実施していた

だけると言うことで、子どもたちが地域に出て行く良いき

っかけになると思いますし、出て行くと交流が生まれたり、

地域の良さを再発見できることもありますので、大変だと

は思いますが、貴重な夏休み期間を子どもたちや地域住民

のためにお力添えをお願いします。

そのほかに何かありますか。
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長時間に渡りまして、大変ありがとうございました。以

上をもちまして７月の定例教育委員会協議会を終了させて

いただきます。大変お世話になりました。お疲れ様でした。

午後３時４１分


